

專為習近平訪問精心創作  
數萬人參演歌頌中朝友誼

# 朝鮮阿里郎升級版迎中國貴賓



■習近平、金正恩等在平壤「五一」體育場同朝鮮各界群眾一道觀看大型團體操和藝術演出。圖為觀眾熱烈歡迎中國貴賓的到來。 新華社



香港文匯報訊 據新華社報道，6月20日晚，中共中央總書記、國家主席習近平和夫人彭麗媛在朝鮮勞動黨委員長、國務委員會委員長金正恩和夫人李雪主陪同下，在平壤「五一」體育場同朝鮮各界群眾一道觀看大型團體操和藝術演出。這台演出是為習近平此訪專門精心創作的，數萬名朝鮮演員參加表演。

當晚，能容納10萬餘人的「五一」體育場座無虛席。「熱烈歡迎習近平總書記同志和彭麗媛女士」、「平壤—北京」等標語格外醒目。當地時間晚9時40分許，習近平和夫人彭麗媛在金正恩和夫人李雪主陪同下，來到體育場主席台。在場觀眾全體起立，以熱烈的掌聲和歡呼聲，歡迎中國貴賓的到來。

### 朝三大樂團首同台

演出在絢麗的焰火中拉開序幕。朝鮮文化相致歡迎辭。演出極具朝鮮民族特色，以「社會主義我們家園」、「勝利的回聲」、「為了更好的明天」、「牢不可破的友誼」四個章節，歌頌朝鮮社會主義事業的發展成就，表達朝鮮人民對美好生活的嚮往，對傳承發展中朝友誼的熱

切願望，以及對習近平此次訪問的熱烈歡迎。朝鮮三大樂團，國立交響樂團、功勳合唱團、三池淵管弦樂團首次同台獻藝。演出現場背景曼妙變幻，燈光絢麗璀璨，表演精彩紛呈，歡呼聲、鼓掌聲此起彼伏，響徹雲霄。整場演出氣勢恢宏，震撼感人。

### 增中國曲目大合唱

其中，在「牢不可破的友誼」一章中，現場上演了精彩的中文歌曲大聯唱。《沒有共產黨就沒有新中國》、《歌唱祖國》、《洪湖水，浪打浪》、《十五的月亮》、《在希望的田野上》、《我愛你，中國》、《祝你平安》、《紅旗飄飄》，都是中國觀眾耳熟能詳的旋律。演出在以「朝中友誼萬古長

青」為主題的大型歌舞表演中結束。習近平和金正恩同全場觀眾一起站立，為藝術家和演員們的精湛表演送上經久不息的掌聲。焰火在體育場上空再次綻放，斑斕壯美。演出結束後，中方向朝鮮贈送花籃，祝賀演出成功。習近平和夫人彭麗媛同金正恩和夫人李雪主一道步入舞台，再次向朝鮮藝術家 and 群眾致謝，並合影留念。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等中方陪同人員，以及崔龍海、朴鳳柱、金才龍、李勇浩、李萬建、朴光浩、李洙璜、金平海、崔輝、吳壽勇、安正秀、朴泰德、朴泰成、金英哲、金秀吉、太亨徹、盧斗哲、崔富日、鄭京澤、趙勇元、努光鐵、金德勳、李龍男、金光浩、金能昨、金與正等也觀看了表演。



■習近平和夫人彭麗媛在金正恩和夫人李雪主陪同下觀看演出。 新華社



■習近平和夫人彭麗媛同金正恩和夫人李雪主一道向朝鮮藝術家和群眾致謝。 法新社



網上圖片



新華社



新華社

## 歌舞雜技 場面恢宏

### 新聞鏈接

### 逾萬人歌舞 朝文化名片

大型團體操是朝鮮的一張「文化名片」，十幾年來不斷更新迭代。變化的是與時俱進的元素與主題，不變的是歌舞加團體操的形式、萬人一舞的規模與氣勢。平壤大同江畔，綾羅島「五一」體育場是團體操的主要舞台。演出以朝鮮民族獨特的「歌舞之美」、富有活力的團體操、歎為觀止的雜技表演，展現出朝鮮革命與戰爭、政治和軍隊建設、民生與經濟發展以及對外交往的宏偉畫卷。 ■新華社

### 《阿里郎》1.0版連演10年

為紀念金日成誕辰90周年和金正日誕辰60周年，大型團體操和藝術表演《阿里郎》於2002年首演，連續演出10年。《阿里郎》由10萬名學生和文藝工作者聯袂獻藝，因其「絕世獨立」的陣容和獨創，於2007年被載入「健力士世界紀錄大全」，成為外國遊客在朝必看節目之一。2012年，《阿里郎》推出十周年紀念版，有近一半內容得到了創新和改進。新版《阿里郎》以時間線索貫穿民族歷史，從悲愴日帝殖民，到「先軍」、「幸福」、「統一」阿里郎，再到「友誼」和「強盛復興」阿里郎。

網上圖片

### 《阿里郎》2.0版《輝煌的祖國》

中斷5年後，大型團體操和藝術表演於2018年9月回歸。朝鮮為慶祝建國70周年打造了《輝煌的祖國》，反映朝鮮建國以來在各領域取得的成就。

網上圖片

### 《阿里郎》3.0版《人民的國家》

朝鮮大型團體操和藝術演出《人民的國家》6月3日晚舉行首場表演，朝鮮最高領導人金正恩和數萬名觀眾觀看。此次《人民的國家》演出將從6月初持續至10月中旬。



演出在絢麗的焰火中拉開序幕。 新華社

## 朝媒：習訪朝譜寫兩國友誼新篇

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，朝鮮勞動黨中央機關報《勞動新聞》20日在頭版頭條發表題為《熱烈歡迎兄弟的中國人民的友好使者》的社論，歡迎中共中央總書記、國家主席習近平訪問朝鮮。

### 友誼牢固 可靠親密

社論說，習近平同志對朝鮮進行訪問充分顯示了中國共產黨和中國政府高度重視中朝友誼，也

將使朝中兩國人民之間鮮血凝成的紐帶變得更加牢固。朝中友誼戰勝了各種考驗並傳承至今，是經歷長期艱苦革命鬥爭，並在烈火中用鮮血凝成的、牢不可破的友誼。

社論還對中國共產黨和中國政府取得的成就給予高度評價。社論說，今天，中國人民在以習近平同志為核心的黨中央領導下，為實現「兩個一百年」奮鬥目標努力奮鬥。中國人民通過智慧和勤勞在新時代中國特色社會主義事業建設中取得

巨大成功，朝鮮人民衷心祝願中國人民能夠實現中華民族偉大復興的中國夢。

社論說，朝鮮人民為擁有中國人民這樣可靠而親密的朋友感到驕傲，並將在建設社會主義事業和開啟朝鮮半島與地區新未來的歷史性征程中與中國人民攜手前進。此次習近平同志對朝鮮的訪問將在朝中友誼歷史上書寫不可磨滅的篇章，也將進一步推動朝中友誼的深入發展。